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“การแปรญัตติร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจ าปี” 
เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) และคณะกรรมกำรร่ำงรัฐธรรมนูญ เปิดเผยผลส ำรวจ
ควำมคิดเห็นของประชำชน  เร่ือง “การแปรญัตตร่ิาง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจ าปี” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 22 – 23 ธนัวำคม 2558 
จำกประชำชนท่ีมีอำยุ 18 ปี ข้ึนไปทั่วประเทศ กระจำยทุกระดับกำรศึกษำและอำชีพ รวมทั้ งส้ิน จ ำนวน 1,250 หน่วยตวัอย่ำง เก่ียวกับ            
กำรแปรญตัติร่ำงพระรำชบญัญติังบประมำณรำยจ่ำยประจ ำปี กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอยำ่งหลกั (Master 
Sample)  ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็นแบบแบ่งชั้นภูมิ (Stratified  Random  Sampling) โดยแบ่งภูมิภำคออกเป็น 5 ภูมิภำค จำกนั้น            
ในแต่ละภำคสุ่มตวัอยำ่งแบบมีระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์  โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่
ท่ี ร้อยละ 95.0 และมี ค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.)  ไม่เกิน 1.4 
 จำกกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรจดัสรรงบประมำณรำยจ่ำยประจ ำปีในเร่ืองต่ำง ๆ พบวำ่ ประชำชน
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 56.64 ระบุวำ่ เป็นดำ้นกำรศึกษำ รองลงมำ ร้อยละ 19.12 ระบุว่ำ เป็นดำ้นกำรลงทุนสำธำรณะ ร้อยละ 8.48 ระบุว่ำ          
เป็นดำ้นกำรใชห้น้ีสำธำรณะ (เช่น กำรใชห้น้ีกำรกูย้ืมของรัฐทั้งในและต่ำงประเทศ) ร้อยละ 5.92 ระบุวำ่ เป็นดำ้นกำรป้องกนัประเทศ       
ร้อยละ 8.64 ระบุว่ำ เป็นด้ำนอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ดำ้นเศรษฐกิจปำกทอ้ง กำรช่วยเหลือผูมี้รำยไดน้้อย ผูสู้งอำยุ กำรพฒันำสังคมและชุมชน              
กำรประกนัสุขภำพและสำธำรณสุข ดำ้นกีฬำ และส่ือมวลชน และร้อยละ 1.20 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  
 ดำ้นกำรรับฟังควำมคิดเห็นของประชำชนในกำรตั้งงบประมำณเพ่ือกำรลงทุนในโครงกำรขนำดใหญ่ พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 92.56 ระบุวำ่ จ ำเป็นตอ้งรับฟังควำมคิดเห็นของประชำชน รองลงมำ ร้อยละ 6.16 ระบุวำ่ ไม่จ ำเป็นตอ้งรับฟังควำมคิดเห็นของ
ประชำชน ร้อยละ 1.12 ระบุวำ่ ข้ึนอยูก่บัขนำดของโครงกำร ใหดู้เป็นรำยกรณีไป และร้อยละ 0.16 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ส ำหรับควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรท่ี ส.ส. แต่ละคน ใชว้ิธีกำรแปรญตัติให้จดัสรรงบประมำณไปลงในพ้ืนท่ีตวัเอง พบวำ่ 
ประชำชนส่วนใหญ่  ร้อยละ 56.40 ระบุวำ่ เป็นกำรกระท ำท่ีไม่ถูกตอ้ง รองลงมำ ร้อยละ 34.24 ระบุวำ่ เป็นกำรกระท ำท่ีถูกตอ้ง ร้อยละ 4.56 
ระบุวำ่ ตอ้งดูเป็นรำยกรณีไป และร้อยละ 4.80 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ  
 ด้ำนควำมคิดเห็นของประชำชนต่อควำมเหมำะสม หำก ส.ส. หรือกรรมำธิกำรพิจำรณำร่ำงกฎหมำยงบประมำณสำมำรถ                  
เสนอเปล่ียนแปลงรำยกำรใชจ่้ำยจำกท่ีก ำหนดไวเ้ดิมไปเป็นงบกลำงท่ีไม่มีรำยละเอียด พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 82.32 ระบุว่ำ      
เป็นกำรกระท ำท่ีไม่เหมำะสม รองลงมำ ร้อยละ 10.00 ระบุว่ำ เป็นกำรกระท ำท่ีเหมำะสม ร้อยละ 0.40 ระบุวำ่ ตอ้งดูเป็นรำยกรณีไป             
และร้อยละ 7.28 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรแถลงเหตุผลของรัฐสภำในกำรปรับลดวงเงินงบประมำณหรือเปล่ียนแปลง
รำยกำรใชจ่้ำยให้ประชำชนทรำบ พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 96.24 ระบุว่ำ เห็นดว้ย รองลงมำ ร้อยละ 1.68 ระบุว่ำ ไม่เห็นดว้ย           
ร้อยละ 0.08 ระบุวำ่ ตอ้งดูเป็นรำยกรณีไป และร้อยละ 2.00 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอยำ่ง พบวำ่ ตวัอยำ่งร้อยละ 8.72 มีภูมิล ำเนำอยูก่รุงเทพฯ ร้อยละ 25.44 มีภูมิล ำเนำอยูป่ริมณฑล
และภำคกลำง ร้อยละ 18.00 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 33.60 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 14.24 มีภูมิล ำเนำอยู่
ภำคใต ้ตวัอยำ่ง ร้อยละ 55.12 เป็นเพศชำย และร้อยละ 44.80 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 0.08 เป็นเพศทำงเลือก ตวัอยำ่ง ร้อยละ 9.36 มีอำย ุ
18 – 25 ปี ร้อยละ 20.32 มีอำย ุ26  – 35 ปี ร้อยละ 23.28 มีอำย ุ36  – 45 ปี  ร้อยละ 31.84 มีอำย ุ46  – 59 ปี ร้อยละ 13.52 มีอำย ุ60 ปีข้ึนไป
และร้อยละ 1.68 ไม่ระบุอำย ุตวัอยำ่ง ร้อยละ 94.96 นบัถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 2.72 นบัถือศำสนำอิสลำม ร้อยละ 0.64 นบัถือศำสนำคริสต ์
และอ่ืน ๆ และร้อยละ 1.68 ไม่ระบุศำสนำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 21.44 สถำนภำพโสด ตวัอย่ำงร้อยละ 74.16 สมรสแลว้ ตวัอย่ำงร้อยละ 2.56 
หมำ้ย  หย่ำร้ำง  แยกกนัอยู่  และร้อยละ 1.84 ไม่ระบุสถำนภำพกำรสมรส ตวัอย่ำง ร้อยละ 26.88 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ      
ร้อยละ 30.24 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 9.04   จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 26.16 จบกำรศึกษำ
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 5.44 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 2.24 ไม่ระบุกำรศึกษำ  
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 27 ธันวาคม พ.ศ. 2558 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th  
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 ตวัอย่ำง ร้อยละ 12.32 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 14.72 ประกอบอำชีพพนักงำนเอกชน        
ร้อยละ 24.40 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 15.84 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 14.16 ประกอบอำชีพรับจำ้ง
ทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน ร้อยละ 12.56 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน ร้อยละ 3.60 เป็นนกัเรียน/นักศึกษำ และร้อยละ 2.40 ไม่ระบุ
อำชีพ ตวัอยำ่งร้อยละ 13.92 ไม่มีรำยได ้ ร้อยละ 21.52 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000  ร้อยละ 30.72 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 
20,000 ร้อยละ 12.96 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท ร้อยละ 6.24 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 40,000  ร้อยละ 7.04             
มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมำกกวำ่  40,001 บำท ข้ึนไป และร้อยละ 7.60 ไม่ระบุรำยได ้
  
1. ท่านเห็นว่างบประมาณรายจ่ายประจ าปีควรจดัสรรในเร่ืองใดมากทีสุ่ด 

 ความคดิเห็นของประชาชนต่อการจดัสรรงบประมาณรายจ่ายประจ าปีในเร่ืองต่าง ๆ ร้อยละ 
ดำ้นกำรศึกษำ 56.64 
ดำ้นกำรลงทุนสำธำรณะ 19.12 
ดำ้นกำรใชห้น้ีสำธำรณะ (เช่น กำรใชห้น้ีกำรกูย้มืของรัฐทั้งในและต่ำงประเทศ) 8.48 
ดำ้นกำรป้องกนัประเทศ 5.92 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ดำ้นเศรษฐกิจปำกทอ้ง กำรช่วยเหลือผูมี้รำยไดน้อ้ย ผูสู้งอำย ุกำรพฒันำสงัคมและชุมชน   
                    กำรประกนัสุขภำพและสำธำรณสุข ดำ้นกีฬำ และส่ือมวลชน 

8.64 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 1.20 
รวม 100.00 

 

2. ท่านเห็นว่า การตั้งงบประมาณเพือ่การลงทุนในโครงการใหญ่ ๆ นั้น จ าเป็นต้องรับฟังความคดิเหน็ของประชาชนด้วยหรือไม่ 
 การรับฟังความคดิเห็นของประชาชนในการตั้งงบประมาณเพือ่การลงทุนในโครงการขนาดใหญ่ ร้อยละ 

จ ำเป็นตอ้งรับฟังควำมคิดเห็นของประชำชน 92.56 
ไม่จ ำเป็นตอ้งรับฟังควำมคิดเห็นของประชำชน 6.16 
ข้ึนอยูก่บัขนำดของโครงกำร ใหดู้เป็นรำยกรณีไป 1.12 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 0.16 

รวม 100.00 
 
3. ท่านเห็นว่า การที ่ส.ส. แต่ละคน ใช้วธีิการแปรญัตตใิห้จดัสรรงบประมาณไปลงในพืน้ทีต่วัเองนั้น เป็นการกระท าทีถู่กต้องหรือไม่ 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการที ่ส.ส. แต่ละคน ใช้วธีิการแปรญัตตใิห้จดัสรรงบประมาณไปลงในพืน้ทีต่วัเอง ร้อยละ 
เป็นกำรกระท ำท่ีไม่ถูกตอ้ง 56.40 
เป็นกำรกระท ำท่ีถูกตอ้ง 34.24 
ตอ้งดูเป็นรำยกรณีไป 4.56 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 4.80 

รวม 100.00 
 
4. ท่านเห็นว่า  การที ่ส.ส. หรือกรรมาธิการพจิารณาร่างกฎหมายงบประมาณสามารถ เสนอเปลีย่นแปลงรายการใช้จ่ายจากทีก่ าหนดไว้เดมิ  
    ไปเป็นงบกลางทีไ่ม่มรีายละเอยีดนั้น เป็นการกระท าทีเ่หมาะสมหรือไม่ 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อความเหมาะสม หาก ส.ส. หรือกรรมาธิการพจิารณาร่างกฎหมายงบประมาณ 
สามารถเสนอเปลีย่นแปลงรายการใช้จ่ายจากทีก่ าหนดไว้เดมิไปเป็นงบกลางทีไ่ม่มรีายละเอยีด ร้อยละ 

เป็นกำรกระท ำท่ีไม่เหมำะสม 82.32 
เป็นกำรกระท ำท่ีเหมำะสม 10.00 
ตอ้งดูเป็นรำยกรณีไป 0.40 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 7.28 

รวม 100.00 
 
5. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ว่า รัฐสภาควรแถลงเหตุผลในการปรับลดวงเงนิงบประมาณหรือเปลีย่นแปลงรายการใช้จ่ายให้ประชาชนทราบ  

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการแถลงเหตุผลของรัฐสภาในการปรับลดวงเงนิงบประมาณ 
หรือเปลีย่นแปลงรายการใช้จ่ายให้ประชาชนทราบ  ร้อยละ 

เห็นดว้ย 96.24 
ไม่เห็นดว้ย 1.68 
ตอ้งดูเป็นรำยกรณีไป 0.08 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 2.00 

รวม 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 
ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ  109 8.72 
ปริมณฑลและภำคกลำง  318 25.44 
ภำคเหนือ 225 18.00 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 420 33.60 
ภำคใต ้ 178 14.24 

รวม 1,250 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 689 55.12 
หญิง 560 44.80 
เพศทำงเลือก 1 0.08 

รวม 1,250 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18 – 25 ปี 117 9.36 
26 – 35 ปี  254 20.32 
36 – 45  ปี 291 23.28 
46 – 59  ปี 398 31.84 
60 ปีข้ึนไป 169 13.52 
ไม่ระบุ 21 1.68 

รวม 1,250 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,187 94.96 
อิสลำม 34 2.72 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 8 0.64 
ไม่ระบุ 21 1.68 

รวม 1,250 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 268 21.44 
สมรส 927 74.16 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่
 
 
 

32 2.56 
ไม่ระบุ 23 1.84 

รวม 1,250 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 

 

6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 336 26.88 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 378 30.24 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 113 9.04 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 327 26.16 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 68 5.44 
ไม่ระบุ 28 2.24 

รวม 1,250 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 154 12.32 
พนกังำนเอกชน 184 14.72 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 305 24.40 
เกษตรกร/ประมง 198 15.84 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 177 14.16 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 157 12.56 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 45 3.60 
ไม่ระบุ 30 2.40 

รวม 1,250 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 174 13.92 
ไม่เกิน 10,000  269 21.52 
10,001 – 20,000 384 30.72 
20,001 – 30,000 162 12.96 
30,001 –  40,000 78 6.24 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 88 7.04 
ไม่ระบุ 95 7.60 

รวม 1,250 100.00 
 
  
 

 


